

一、陳牧師第一次籌組【呂宋菲律賓13間教會巡迴訪宣團】：



這是短宣，也是訪宣。目的是針對有中長宣心志者，能夠對菲律賓呂宋教會有一個整體性的認識，並和教會牧者同工有近距離接觸和互動。

我們一共8人，來自四個教會：板橋板城貴格會、基隆崇信教會、中和南勢角貴格會、台南恩典教會。我們很有默契的各自認領職務，各有發揮作用，而我和漂亮的羽韓在第一站就發現了：

各盡其職。訪宣團的職務有攝影領隊、醫療、翻譯、財務、影像總務、兒童康樂、文書、禱告靈修。而我負責翻譯。果然，如聖經所言，按著自己所得的恩賜彼此服侍，作上帝各樣恩典的好管家（彼前4:10）。

馬尼拉宣培宿舍的電梯壞了，兩位弟兄幫忙提行李爬樓梯上九樓。很感動，非常窩心。你們若有彼此相愛的心，眾人因此就認出你們是我的門徒了（約13:35）。顯然，我們是主的門徒。阿們！

♥心得：擁有基督般的品格對宣教事工的成功是非常重要的。而我要給我們訪宣團隊打100%！

二、走訪呂宋菲律賓13間教會：

呂宋菲律賓13間教會的牧者，不論是透過短宣隊的視頻、線上會議、群組裡的照片，他們對我而言並不陌生。無論如何，我發現實際走訪所帶來的效果，又是另一回事了，如同約伯說的一樣，從前風聞有你，如今親眼見你，那種認知和感受是完全不同的。

在這裡，我要感謝羽韓和千龍，由於他們的巧思並徵得陳牧師的同意，願意多走一里路、耗財費力地將這次的參訪做得很徹底。他們的付出是我們要給予肯定和讚許的。



我用編號來標註我們七天走訪教會的順序。最遠的教會是呂宋島最南端的聖安瑞斯，距離馬尼拉約有十小時的車程。它是靠海一個美麗又純樸的魚村。我們原本要搭船去小島玩的，結果我們無法安排當天去當天回的行程，再加上晚上有安排聚會，只好作罷。

基本上菲律賓人的特色：有樂天知命的民族性，信仰的態度很虔誠，對家庭的事情很上心。教會主要特色在於年輕人和小孩很多。他們很注重敬拜讚美，一進到教會，映入眼簾的是講台上的樂器，如吉他、電子琴、鼓。他們非常關注年輕人，看準他們的需求，吸引他們來到教會。可想而知，他們的敬拜肯定是載歌載舞，活力四射，充滿年輕爆發力。



三、我對此行的期待是什麼？

既是偏鄉教會，就意味著資源匱乏、窮困的生活環境。

這是顯而易見的問題，那，神要我看到什麼？聽到什麼？知道什麼？能做什麼？

一、我想知道什麼？

二、我能做什麼？



四、卡威教會

1. 成為神憐憫窮人的管道



A. 第一站：卡威教會是家庭教會。

在水上屋貧民窟，是菲律賓很底層及貧窮的一群，許多窘迫的人住在那裡，他們住的地方佈滿了垃圾。

卡威教會六十幾歲的牧師自己也住在超乎想像破爛又有異味的房子裡，生活不容易、經濟狀況也不是很好，為了省交通費，他和師母不是徒步，就是騎自行車前往信徒家中查經，教導他們

學習神的話。神使用牧師告訴他們：神沒有遺棄他們、忘記他們，祂的愛一直都在！服事多年，他立志要去貧民窟服事更需要的人的初心從未搖動過！太感人了！他常說，走路是強健身體的秘訣。

B. 兒童外展事工：

牧師和所帶領的教會同工們決定往外擴展，好讓更多的兒童和成人得以聽聞福音，接受門徒訓練，參與適合的服事。開放家庭的姊妹，原本房子是殘破不堪的，由於神的祝福臨到他們，房子改善了不少。

心得：

1. 古時有孟母三遷的故事，現代父母對兒女的教育尤其看重，若神的呼召臨到你和我，我們願意順服並就貧民窟的需要而長期住在那裡嗎？
2. Felizardo Andril 牧師，雖然沒有像印度的德蕾莎修女、台灣恩友中心的李政隆執事，周濟窮人的福音事工為人所知，但神紀念他的忠心良善，因為他按照神的吩咐，使「窮人有福音傳給他們」，走入社會底層和貧窮，為他們點燃起希望的燭光。
3. 施洗約翰所吃的、穿的都是當時社會最窮苦人的用品，他卻充滿上帝賦予的能力；約翰的出現不帶任何光環，他卻很有能力地服事主上帝。在神的眼中，Felizardo Andril 牧師的服事是有能力的！阿們。



五、神蹟福音教會

2. 洞悉人心、安慰勸勉的神



若要比較的話，神蹟福音教會擁有的資源更豐富。從這些照片，你們便可略知一二我所言不假。牧師接待我們在他家住宿一晚，非常舒服。

最後的環節就是分組，有美好的祝福和交流。當我們小組禱告完畢，我心有所感，想為其中一位姊妹禱告，眼睛看著姊妹 A，口裡卻說要為姊妹 B 祷告。其實，我不知道要為她禱告甚麼。然而，當我一張口，說出的每一句話似乎觸動了她的内心，頓時眼淚直流。我事後沒有和她深談，因為要拍團體照，就起身走了。後來，我向她走過去，遞給她一份愛心奉獻，我想這是一個她可以實際感受到神的慈愛和憐憫的接觸點 (point of contact)。應該是的，因為聚會結束散場的時候，她特別走過來感謝我。盼望她的内心再次對神燃起信心之火，繼續跟隨。



心得：與神同心，與神同步，為神使用，成為祝福他人的器皿是一件很榮耀的事！

六、拉莫斯教會

3. 先求神的國和神的義



我前面有提到，菲律賓人的特色之一就是對家庭的事情很上心。Caros 牧師說，原來的教會和他的房子不在現在的位置。當時政府要徵收土地，所以他失去了教會和自己的房子，而遷移到這裡，在重建教會和自己的家園歷經了許許多的艱難和鄰居好友的嘲諷。牧師在反省的時刻，幾番哽咽落淚，懊悔當初只顧自己的房子，忽略教會的建造 (教會沒有牆壁)。神對他說：你們應當先尋求神的國和神的義，這一切都將加給你們了(太 6:33)。果然，信實的神賜福於他，如今，教會持續成長，還有外展事工，拓植新堂，由他兒子夫婦負責牧養，另外，神也以另外一種形式為他們「贖回」了自己的房子。很漂亮喔！



心得：Caros 牧師流下眼淚的剎那，讓我在翻譯時特別有感。中國人常說：大丈夫流血不流淚，又說：男兒有淚不輕彈，這種文化是否合乎聖經？聖經中不少屬靈偉人都會流過淚：

1. 約伯在神面前眼淚汪汪；
2. 耶利米被稱為「淚眼的先知」。
3. 耶穌基督是「憂患之子」，在世時至少三次流淚！
4. 「鐵漢柔情」的保羅亦曾多次落淚，並且不諱言將它們記錄下來。

心得：懊悔的眼淚帶出生命的改變。會流淚是由於有一顆柔軟的心。神喜悅我們的心是柔軟的。

七、帕西耶穌貴格會

4. 我的恩典夠你用的



二月初的一個夜晚，我被雷聲嚇了一大跳，於是對先生說，我：「你若是先被主接走，留下我一人，我該怎麼辦？」他：「你可以回去馬來西亞，有你的姊妹陪著。」我：「我是 LKK，她們也是 LKK，她們那時還在嗎？」

2/15 當我聽到 Claire 牧師的分享時，我立即想到我不久前才和先生的對話。

會堂是牧師家中的頂層（三樓）。

目前她們擁有所住的房子，沒有土地權狀，每月要繳納土地稅。她們目前有一個延伸出去的分堂，約 10 分鐘的路程。這是她很要好的朋友贈送給她推展兒童事工之用的。



Claire 牧師在九年前牧師去世後和女兒一起牧養教會。我很敬佩她緊緊抓住神不放，堅定愛神的心。即便是在艱苦和缺乏經費的日子裡，有人不斷說服她變賣朋友贈送她的一塊地，但是她不能辜負死去的朋友的心意，堅決不賣。同樣是女子，我自問我能像她這般堅強和忠心的美德嗎？

另外，她很愛小朋友，每周六~日，家裡常常為他們預留飯食，不僅餵養他們的靈命，還餵養他們的肚腹，這樣無私的付出，很是激勵我。Claire 牧師的境遇讓我想起保羅的話，在林前 12:9，祂對我說：「我的恩典夠你用的，因為我的能力是在人的軟弱上顯得完全。」所以，我更喜歡誇自己的軟弱，好叫基督的能力覆庇我。

心得：這就是聖經上提到的憐憫 (compassion)。我親眼看見了，在卡威、在帕西耶穌貴格會，那是摸得著的，是有重量的。So tangible。

八、撒瑪菴教會

5. 為主放下教職生涯



Demi 牧師年輕有為，曾是高中老師，帶領一些學生信主；後來教會的事工愈來愈忙碌，他選擇放下教職生涯，繼續為神國事業打拼。

教會這些年經常被房東趕出來，主要原因是由於太吵了！他們像遊牧民族一樣的四處遷移。當他帶我們到他們原先的教堂建築被拆除又轉賣出去的地點時，他盼望神能幫助他們贖回並擁有自己的教堂。這是 Demi 牧師的心願，願神垂聽並滿足他心中所求所想。



九、關心災後福樂的重建

通常很多人都會以為，當自己心有餘力或行有餘力的時候才能幫助別人。但是，我們看到 Demi 牧師不是那麼想。他有助人的動力和精神，按著他自己的能力，能買多少米，他就去買，並且分成小包裝的送給災民。他不小看自己的能力和作為。

心得：他帶我們前往災區，他在向我們傳遞一個訊息：結合所有的力量，把愛送出去的行動。

十、總結：我能做什麼？



- A. 無論是短期的救援事工，還是長期的社區發展事工，都需要團隊策略。團隊策略需要有三種恩賜的人：
- (1) 領人歸主及植堂
 - (2) 具有專業技能
 - (3) 行政管理，如何設計、實行和評估計畫以幫助人。

B. 為委身長宣的工人禱告。

- 實際上福音禾場非常需要短宣與長宣的工人，他們成為夥伴，一起合作，如同飛機的雙翼，而且大部分的長宣工人都是從短宣開始的。

C. 推動不同的專門事工。

- 如：媒體宣教、聖經翻譯、文字工作、廣播、神學教育延伸課程、函授課程、醫療宣教、網絡宣教、公眾號等。